



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота, 12 мая, 2018 год

№ 84

(29720)



ГЛАВНОЕ

Лён, горчица и молоко

Фермеры из Крутихинского района в этом году сеют только кормовые и высокопродуктивные культуры, которые они собираются продавать за границу.

РАСТЕНИЕВОДСТВО

Аграрный бизнес семьи Орловых начинался, как и у всех, с полеводства. Правда, если с самого начала, то с «купи-продай».

Глава семьи Евгений Орлов в 1990 годы жарил шашлык, возил нехитрое оборудование и мясо на мотоцикле «Урал». Сначала некоторые над ним подшучивали. Но он благодаря первым деньгам открыл кафе и киоски, заправку, затем элеватор, взял первые 100 гектаров

земли в аренду, купил подержанные трактор и комбайн.

С 2008 года в хозяйстве, к работе в котором подключился сын Андрей, было уже более 1000 гектаров. Начали скупать паи, часть земли взяли в аренду.

— Мы считаем, что только от 5 тысяч гектаров, имеющихся в хозяйстве, начинает просматриваться рентабельность производства вне зависимости от ценовой политики на зерно, — говорит Евгений. — Начав с традиционных трех культур, мы не заикнулись на них. Сейчас на 8 тысячах гектаров пашни в шести деревнях Крутихинского района мы расширяем севооборот до 8 культур. Кроме овса, ячменя, пшеницы сеем масличный лён, подсолнечник, рапс, горох, сою, чечевицу, горчицу. Кстати, так же делали умные хозяйства в советское время, чтобы не прогореть. Горчицу будем сеять впервые. Ее заказали китайцы. Ставим на нашем элеваторе специально линию под ее производство. Рядом с нами три мощных района, где нет пустующих земель, так что, если тема с горчицей пойдет, подтянем и другие хозяйства.

(Окончание на 2 стр.)



Фото Т. НОЧЕТЫГОВОЙ.

Когда уроков нет, Никита помогает отцу пасти стадо.

5300

ЛИТРОВ МОЛОКА ЕЖЕДНЕВНО НАДАВАЮТ В ХОЗЯЙСТВЕ ОРЛОВЫХ



Посевная началась.



Семья фермеров из Крутихинского района. Всегда на позитиве.

Бизнес-миссия

Делегация предпринимателей из Алтайского края совершит в конце мая деловой визит в Узбекистан. В рамках поездки алтайские бизнесмены побываю в Ташкенте, Джизаке и Самарканде.

Основной целью визита станет расширение и укрепление сотрудничества между деловыми людьми нашего региона и стран Центральной Азии. В программе бизнес-миссии запланированы деловые встречи с главами и представителями Джизакской и Самаркандской областей, с сотрудниками профильных министерств и ведомств Республики Узбекистан и руководителями предприятий по профилю деятельности участников.

Мария СТРЫГИНА

В новом формате

Фестиваль напитков «АлтайФест» выходит на новый уровень, поэтому изменится его формат. Теперь праздник будет проходить в нескольких районах Алтайского края в разные даты. А самое крупное мероприятие станут организовывать раз в 2-3 года.

Первой заработает площадка в Романовском районе на базе «Усулетовские плесы». Там фестиваль будет проходить 15-16 июня. Посетители встретят Новый год наоборот — с Дедом Морозом и Снегурочкой на летнем пляже, сообщает управление края по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям. В середине лета «АлтайФест» пройдет в краевой столице.

В программе праздника по-прежнему есть дегустационный конкурс напитков. Он пройдет 29 мая при поддержке Алтайского государственного технического университета им. И.И. Ползунова.

Алёна ИВАНОВА

Защитный ремонт дорог

Защитный слой асфальта появится на трех участках федеральных дорог, пролегающих через Алтайский край.

В этом сезоне защитный ремонт пройдет на федеральных автодорогах в Тальменском, Первомайском и Калманском районах. Из трех два участка по пять километров расположены на отрезке трассы Р-256 Чуйский тракт. На третьем участке — на трассе А-322 Барнаул — Рубцовск — граница с Республикой Казахстан также обновят десять километров. В рамках проведения работ заменят дорожные знаки, указатели и барьерное ограждение, а для горизонтальной разметки будут использовать долговечные материалы — термопластик и холодный пластик ручного нанесения.

В планах дорожников устранить колейность, улучшить показатели ровности и коэффициент сцепления, что с успехом позволяют сделать современные технологии. После ремонтных работ проезд по автодорогам станет комфортнее и безопаснее.

Что касается текущей ситуации, то в настоящее время идут работы на трассе А-322 в Алейском и Шипуновском районах, на Чуйском тракте — в Зональном, Бийском и Красногорском районах.

Мария СТРЫГИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

Уважаемые подписчики с. Тогул!

Приглашаем вас на День подписки, который состоится 14 мая с 10 до 13 часов в отделении связи. Всех оформивших в этот день подписку на газету «Алтайская правда» на 2 полугодие 2018 года ждут скидки и подарки.

На правах рекламы.

ЦИФРА

11 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК РАССЕЛЕНО В КРАЕ ИЗ АВАРИЙНОГО ЖИЛЬЯ

В России программа выполнена на 98,6%. Отсрочку для завершения дали лишь некоторым регионам. А наш край входит в список субъектов Федерации, успешно выполнивших целевые показатели. Всего таких регионов 71.

В России за время реализации программы было расселено более 1 млн человек из 15 млн кв. м аварийного жилья. В Алтайском крае с 2013 по 2017 год — таковых более 11 тыс.

СЕРВИС

Не садись на пенёк...



Специалисты краевых министерств и ведомств проинспектировали 47 объектов дорожного сервиса, расположенных на 321-километровой трассе Барнаул — Рубцовск — граница с Республикой Казахстан.

В преддверии туристического сезона так проверяют все объекты — кафе, АЗС и гостиницы, расположенные на федеральных и краевых дорогах.

«Инфраструктура здесь не так развита, как на Чуйском тракте, тем не менее есть достойные предприятия, — отметил Владимир Дубровский, заместитель начальника управления дорог «Алтай», — нам важно, чтобы они не только оказывали услуги на высоком уровне и надлежащего качества, но и развивались в сторону multifunctionality».

Так, например, неподалеку от краевой столицы кафе «У Григорича» в 2019-м собственник демонтирует: рядом он строит трехэтажный multifunctional комплекс. Старое здание предстоит снести к началу дорожных работ на шоссе Ленточный Бор — его расширят до четырех полос движения в рамках приоритетного проекта «Безопасные и качественные дороги». Новый комплекс будут вводить в эксплуатацию поэтапно, в первую очередь для автомобилистов откровенного предприятия общественного питания — столовую на 50 мест, в дальнейшем по-

явятся гостиничные номера и автосервис.

Реновация потребует больших финансовых затрат. По словам директора кафе Юрия Джамгаряна, ему уже пришлось за свой счет, например, проложить 3 км канализации. Идет внутренняя отделка основного здания, рядом с которым предстоит построить стоянку для дальнотойщиков. Банкиры неохотно идут на сотрудничество, говорят: «Вот если бы у вас был оборот 150 миллионов...»

«Вы можете обратиться за грантом на благоустройство территории», — посоветовал представитель управления по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуре.

Следующим пунктом проверки стала АЗС, проходящая ребрендинг — смену названия. Здесь порекомендовали в течение трех дней сделать разметку для въезда, доделать освещение, повесить на голые флажки флаги. Ну и по мелочи — покрасить бордюры, ликвидировать ржавчину на столбе с дорожным указателем.

На 65 км трассы, уже в Калманском районе, построили новое помещение для кафе, продолжают возводить гостиницу, уже в этом году намере-

ны открыть для автомобилистов комплекс, оснащенный прачечным оборудованием и душевыми. Обустроена стоянка для большегрузного транспорта, чтобы водители могли с комфортом отдохнуть, а фуры не создавали помех для других автомобилей.

«Собственникам, которые прислушиваются к рекомендациям и реагируют на замечания, оказывают поддержку, но есть и те, к кому приходится применять другие меры. Так, например, возникают вопросы к ряду автозаправочных станций. Владельцы обязаны разработать проект организации движения на своем объекте, согласовать его, построить переходно-скоростные полосы и установить на них электроосвещение. Это требование законодательства, обеспечивающее безопасность автомобилистов, многие игнорируют. По поводу одной из таких АЗС направлено заявление в прокуратуру, в отношении еще нескольких готовятся документы», — сообщает пресс-служба Министерства строительства, транспорта, жилищно-коммунального хозяйства.

Кстати, перспективы развития дорожного сервиса на трассе А-322 комиссия оценила положительно.

Олея АНТОНОВ

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Тепло пришло!

13 Завтра — народный праздник, именуемый Яков Теплый.

Христиане чествуют Иакова Зеведева, являющегося одним из апостолов и поэтому упоминающегося в Новом Завете. С этого дня прекращали свататься, так как май считался неподходящим месяцем для женитьбы, также откладывали далекие поездки либо перед ними совершали специальный обряд мартовской водой — на удачу.

Утром на Якова Теплового наблюдали погоду на грядущее лето. Тихий, теплый день предвещал удачный урожай летом. Обильные сборы сока в березе извещали о дождливой летней поре. Дожди в этот день сулили большое количество свадеб после лета. Если на небе стояли тучи, гремел гром, но одуванчики были открыты и к цветам подлетали пчелы, то дожди обходили землю стороной.

ДЕКАДА ПОДПИСКИ
на 2 полугодие 2018 года
на газету «Алтайская правда»
С 10 ПО 20 МАЯ
ВО ВСЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ

ЦЕНЫ СНИЖЕНЫ!

В0300 индекс (без официальных документов) на 6 месяцев	482 руб. 22 коп.
В0303 индекс (с официальными документами) на 6 месяцев	917 руб. 76 коп.

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер северо-восточный, 6-11 м/с	
	+9° +14°	+14° +16°
в последующие двое суток в крае		
13 мая день	ночь +2° +7° 	Ветер северо-западный, 5-10 м/с, усилением до 13-18 м/с
	+9° +14°	
14 мая день	ночь -1° +4° 	Ветер западный, ночью 3-8 м/с, усилением до 13 м/с, днём 8-13 м/с
	+10° +15°	

ОХРАНА ТРУДА

НОВОСТИ

Самое ценное – человеческий капитал

«Зиас Машинери» – одно из тех алтайских предприятий, руководство которых понимает, что основной источник экономического роста – человеческий капитал. А значит, ему нужно создать для работы достойные условия.

Это сегодня руководству предприятия не стыдно показать краевому начальству производственное помещение, где пять лет назад были откровенные руины, разоруженное отопление, вырванная проводка и выбитые стекла. Пришлось немало потрудиться строителям вместе с коллективом предприятия, чтобы наладить производство.

«Зиас Машинери» создавалось как завод по изготовлению систем вентилируемых фасадов, но постепенно номенклатура производства расширилась. Теперь на окраине Новоалтайска изготавливают начинку для ректификационных колонн, которые применяются в нефтехимической промышленности, делают коробки для кондиционеров, сита для очистки зерна и многое другое, причем часть продукции отправляет за границу.

Гордость владельцев завода – участок обрабатывающих центров с ЧПУ. Он выделен в отдельное герметичное помещение, чтобы поддерживать постоянную температуру, влажность и содержание углекислого газа, поскольку микроклимат влияет на расширение металла, а значит, и на точность его обработки. А она определяется сотыми и тысячными долями миллиметра.

На участке всего пять обрабатывающих центров, но стоят они многие миллионы, например, приобретенный в декабре прошлого года пятикоординатный фрезерный станок обошелся в 12 млн рублей. Конечно, такое оборудование кому попало не доверись. «Станок дорогой, сложный, но



Руководители «Зиас Машинери» знакомят министра труда и соцзащиты Михаила Дайбова с работой предприятия.

еще сложнее найти для него обслуживающий персонал и тех, кто ставит для него задачи», – признается Константин Денисенко, гендиректор «Зиас Машинери».

Один из них – наладчик станков с ЧПУ Иван Трубин. Попал сюда по знакомству, имея за плечами опыт работы и пять лет учебы в техническом университете по специальности «Технология машиностроения». Иван работает на участке практически с его основания и ни разу не пожалел: «Работа творческая, детали все штучные, к каждой нужен свой подход», – объясняет он.

Функционируют станки в программе «Компас», которая способна перевести объемную модель изделия в машинный код. Но «Компас» по зубам только опытным конструкторам. Алтайский технический университет специалистов подобного уровня не выпускает. Другое дело, что политеховцы ими становятся после 3–4 лет работы под руководством опытных наставников, таких как ведущие инженеры-конструкторы Роман Чучин и Александр Шушуев.

Средняя зарплата на предприятии 35 тысяч рублей, а у наладчиков станков с ЧПУ доходит до 50 тысяч. Хорошие зарплаты привлекают молодежь после вуза. И сегодня средний возраст работников перевалил чуть за 30. Получился качественный сплав молодости и опыта.

Но это сейчас. А вначале, чтобы привлечь в команду высококлассных специалистов, приходилось переманивать их с других предприятий, делая более интересное предложение. Сегодня на заводе работают бывшие сотрудники «Тонара», Барнаульского завода механических прессов, «Ротора», Барнаульского аппаратно-механического завода, а начальником производства пришел с Алтайского завода прецизионных изделий, где внедряют технологию бережливого производства. И все 14 принципов менеджмента, которые практикуются в корпорации Toyota Motor, он начал применять и на «Зиас Машинери».

«Тем не менее нам еще есть над чем работать, и главное – мы знаем, что нужно делать», – уверен Константин Денисенко.

приятно, потому что постоянно появляются новые задачи и во время поиска их решения персонал обучается.

Несмотря на непрерывную модернизацию производства, численность персонала не только не сокращается, но и потихоньку растет за счет появления новых заказов.

«И охрана труда организована на хорошем уровне», – говорит менеджер по персоналу Оксана Шибких. – После введения должности специалиста по охране труда кардинально сократился производственный травматизм. В прошлом году не зафиксировано ни одного случая.

На предприятии проводится специальная оценка всех рабочих мест. Это значит, что они будут доведены до требований российского законодательства. Вовремя проводятся

НОВОСТИ

Затраты возместят

В крае придумали, как сделать, чтобы работодатели охотнее устраивали на работу людей с ограниченными возможностями здоровья.

Как отмечают в Минтрудсоцзащиты края, молодым людям часто труднее всех устроиться на работу. Органы службы занятости будут возмещать работодателям затраты, если они возьмут на работу инвалидов. Это делают за счет средств краевого бюджета.

Оплачивать будут оснащение рабочих мест и специальное оборудование. Предполагается выдавать по 100 тыс. рублей за одно место. Также будут частично возмещать оплату труда инвалидов и их наставников.

Работодателям, которые намерены устроить граждан с ограниченными возможностями здоровья, рекомендуют обращаться в центры занятости населения.

По дороге в Новосибирск

В Шелаболихинском районе реконструируют отрезок автодороги Барнаул – Камень-на-Оби – граница Новосибирской области. Реконструкция будет подвержен отрезок с 122 по 125 км.

Последний этап работы по проекту контракта должен быть закончен не позднее 1 октября текущего года.

Поборются за первое место

Лучшего водителя троллейбуса выберут в Алтайском крае. Конкурсные испытания пройдут 23 и 24 мая 2018 года в МУП «Горэлектротранс» г. Барнаула.



Победителей и призеров конкурса отметят дипломами губернатора, а также денежным вознаграждением. За первое место вручат 50 тысяч, за второе – 40 тысяч, за третье – 30 тысяч рублей.

Под защитой богатыря

В Рубцовске 7 мая установили скульптуру святого Илии Муромца Печерского. Ее изготовили по инициативе семьи предпринимателей Евдокименко. На создание статуи было получено благословение епископа Рубцовского и Алейского Романа.

«Илия Муромец Печерский был защитником России, теперь он – защитник и нашего города. Образ выполнен правильно, по православному канону: монашеское одеяние и меч воина», – сказал епископ.

Установили скульптуру на пересечении проспекта Ленина и переулка Улежников, недалеко от автовокзала, пишет «Местное время».

Изготавливали ее с осени прошлого года мастера из Павловска Владимир и Ирина Поваренкины и Надежда Миллер. Статуя выполнена из бетона, сделана имитация под гранит.

Алёна ИВАНОВА

СОБЫТИЯ В КРАЕ. АНОНСЫ

На майской карте

Основными темами предстоящей недели в нашем регионе станут открытие коммат припрения в ЗАГСах, отключение горячей воды, «Музейная ночь» и многое другое.

Одно из заметных событий – первая волна отключения горячей воды. Проверять сети на прочность и проводить ремонт трубопроводов начнут в тех микрорайонах Барнаула, которые запитаны от ТЭЦ-3. Горячее водоснабжение там прекратится с 14 мая по 6 июня.

15 мая в центральном ЗАГСе Барнаула состоится открытие первой в крае комнаты примирения. Психологи будут беседовать с разводящимися, помогая им разбраться в семейном конфликте. По мнению специалистов, введение этой особой структуры должно привести к снижению количества разводов или хотя бы уменьшить конфликтность при расторжении брака.

Краевой конкурс «Сердце отдаю детям» соберёт 16–17 мая в Барнауле педагогов дополнительного образования из Барнаула,

Бийска, Новоалтайска, Рубцовска и Поспелихи. 13 участников на базе краевого дворца творчества детей и молодежи будут проводить открытые занятия, представлять свои программы, выявлять лучшего из лучших.

Алтайский край традиционно поддержит Всероссийскую акцию «Ночь музеев». Около сотни культурных учреждений региона 19 мая будут работать допоздна и представят гостям особые программы. С размахом мероприятие пройдёт в Барнауле – впервые для горожан и гостей краевого центра разработаны сразу пять экскурсионных автобусных маршрутов: познавательный, исторический, образовательный, развлекательный и увлекательный.

Одним из главных мероприятий на майской карте Алтай станут Всероссийские соревнования по спортивному ориентированию «Российский Азимут». 19 мая пробежаться с компасом и картой по Мизюлинской роцце планируют около трёх тысяч человек из городов и районов края, которые будут награждены дипломами Министерства спорта РФ.

Евгений ЛИМАНСКИЙ



Всероссийская акция «Ночь музеев» пройдет в Барнауле.

РАСТЕНИЕВОДСТВО

Лён, горчица и молоко

(Начало на 1 стр.)

Но ставку все же хозяйство делает на масляный лён, так как это высококапитальная культура. Идет по 18 рублей за килограмм. В этом году решили засеять льном 3,5 тысячи гектаров.

Отец осуществляет общее руководство в агробизнесе, обеспечивает взаимодействие с коллективом, снабжение запчастями и т. д. Сын Андрей всегда в дороге, работает с контрагентами, продвигает товар, занимается кредитной политикой.

Отец – полевод, сын – юрист, дочь – бухгалтер, жена – торговый работник. И всем находится занятие в семейном бизнесе. Как его охарактеризовать? Сначала была полеводческая направленность. Но из-за нестабильности цены на зерно решили переключиться на молочное животноводство, выиграли грант для открытия молочной фермы. Теперь выращивают в основном кормовые культуры или высокоприбыльные. Про пшеничку же любят пошутить: «Спрашивают фермера: «Как дела?» – «Плохо. Урожай маленький». На следующий год: «Как дела?» – «Плохо». Почему? Урожай же хороший» – «Так на него цена маленькая».

Животноводство

Животноводство началось с того, что три года назад в обанкротившемся хозяйстве взяли в кредит 120 коров черно-пестрой породы. Затем выиграли краевой грант на покупку скота, присвокупив к 10 миллионам государственных рублей 7 миллионов своих. Еще 7 миллионов рублей из своего кармана вложили на восстанов-



По краевому гранту было закуплено 280 голов.

ление молочной фермы. 280 голов, приобретенных по гранту, осенью должны расплодиться до 330. Доверили молочную ферму дочери главы хозяйства Яне. Находясь в декретном отпуске, она успевает и фермой



За молодняком – особый уход.

«Мы просто дали объявление, что предоставим жилье специалистам и твердую зарплату, и к нам приехали 6 семей из других районов».

руководить, и контролировать строительство второго по счету в семейном бизнесе продуктового магазина. Чувства, что молочное животноводство – дело выгодное, недавно прикупили еще 249 коров черно-пестрой породы. Ежедневно в хозяйство надают 5300 литров и сдают на новосибирский молочный завод «Вимм-Билль-Данн».

В перспективе планируется еще строительство цеха по мясопереработке.

– В первую очередь начнем с изготовления пельменей от элит-класса до эконом., – говорит Андрей. – Будем поставлять продукцию по краю и в Новосибирскую область. Помещение

ционеров. «Хоть и Сибирь, а лето у нас жаркое, тем более компьютеры греют», – замечает Константин Денисенко. Он рассказал, как уговаривал строителей переехать в более светлое и вентилируемое помещение конференц-зала. «Представляете, они не хотели покидать насиженное место, мол, привыкли, – вспоминает гендиректор. – Я им говорю: «Вы на новом месте поработайте, а потом скажете мне, где лучше».

Побывавший недавно на предприятии министр труда и социальной защиты Алтайского края Михаил Дайбов так прокомментировал увиденное: «На первый взгляд предприятия небольшое, но использует современную технику и методы работы с персоналом, вкладывая существенные средства в развитие человеческого капитала. Молодые кадры имеют свои преимущества – это наиболее гибкая категория людей, которые способны впитывать актуальные вызовы времени. А в рыночной экономике выживает сильнейший, который правильно выставляет приоритет в подготовке кадров и модернизации производства. Продукция предприятия пользуется спросом у европейских партнеров, а они, заключая долгосрочные договоры, учитывают культуру производства. И на примере «Зиас Машинери» мы увидели, что, несмотря на негативные внешние факторы, можно развиваться».

Михаил Дайбов отметил, что проводимая краевой властью политика в области охраны труда находится в общероссийском тренде. Безэлементарными являются специальная оценка рабочих мест, своевременная диспансеризация, шефство-наставничество и многое другое. И цифры говорят, что движение идет в правильном направлении: за последние пять лет в крае удалось снизить производственный травматизм примерно на 30%.

Николай ПОСТЫШЕВ

РАСТЕНИЕВОДСТВО

СТАТИСТИКА

Посевная в крае

(по состоянию на 11 мая 2018 г.)

Административный район	% посева зерновых и зернобобовых культур
Зональный	9,4
Тальменский	7,8
Первомайский	7,3
Красногорский	6,6
Смоленский	5,8
Рубцовский	5,6
Косихинский	5,4
Троицкий	5,1
Кулундинский	4,2
Заринский	4,1
Целинный	3,3
Новичихинский	3,1
Тогульский	3,1
Третьяковский	2,8
Шелаболихинский	2,8
Б-Истокский	2,7
Советский	2,7
Егорьевский	2,2
Алтайский	1,9
Павловский	1,8
Угловский	1,6
Усть-Калманский	1,6
Усть-Пристанский	1,6
Калманский	1,4
Топчихинский	1,4
Ключевский	1,2
Кытмановский	1,1
Бийский	1,0
Поспелихинский	0,9
Благовещенский	0,8
Землегорский	0,8
Рембинский	0,8
Бурлинский	0,7
Курийский	0,7
Волчихинский	0,6
Михайловский	0,5
Суетский	0,5
Локтевский	0,4
Петропавловский	0,4
Крутихинский	0,3
Шипуновский	0,3
Алейский	0,2
Баевский	0,2
Завьяловский	0,2
Мамонтовский	0,2
Родинский	0,2
Табунский	0,1

Остальные хозяйства к севу еще не приступили.

Татьяна НОЧЕТЫГОВА
(фото автора)

